

-天忽发奇想,用一堆木头在阳 台上搭一座木屋,还将剩余的板子钉 了几只方形的木桶,盛满泥土,栽上植 物,分别放在房间四角。鲜花罕有,绿 叶为多。再摆上几把藤椅,竹几,小桌, 两只木筋裸露的老柜子; 各类艺术品 随心所欲地放置其间。一些古钟、傩 面、钢剑以及拆除老城时从地上拣起 的铁皮门牌高高矮矮挂在壁上……最 初是想把它作为一间新辟的书房,期 待从中获得新的灵感。谁料坐在里边 竟写不出东西来。白日里,阳光进来一 晒,没有涂油漆松木的味道浓浓地冒 出来,与植物的清香混在一起,一种享 受生活的欲望被强烈地诱惑出来。享 受对于写作人来说是一种腐蚀。它使 心灵松弛,握不住手里沉重的笔了。

到了夜间,偏偏我在这书房各个 角落装了一些灯。这些灯使所有事物 全都半明半暗。明处很美,暗处神秘。 如果再打开音响,根本不可能再写作

写作是一种与世隔绝的想象之 旅,是钻到自己的心里的一种生活,是 精神孤独者的文字放纵。

因此, 我没在这房子里写过一行

字,仍然在原先那间胡乱堆满图书的 书房伏案而作。

渐渐的这间搭在阳台上的木屋成 了花房。但得不到我的照顾。我只是在 想起给那些植物浇水时才提着水壶进 去,没时间修葺与收拾。房内四处的花 草便自由自在、毫无约束地疯长起来。 从云南带回来的田七, 张着耳朵大的 碧绿的圆叶子,沿着墙面向上爬,像是

不人为地改变它们。于是它们开始创 造奇迹-首先是那些长长的枝蔓在屋子上

飞了进来。我怕惊吓它们,不走进去,

气质,并感受到大自然的本性乃是绝

对的自由自在。我便顺从这个逻辑,只

给它们浇水,甚至还浇点营养液,却从

一下子,我感受到大自然野性的

它们居然在里边快乐地鸣唱起来了。

博客丛林 •

## 书房で示意

"攀岩";几棵年轻又旺足的绿萝已经 蹿到房顶,一直钻进灯罩里;最具生气 的是窗台那些泥槽里生出的野草,已 经把窗子下边一半遮住, 上边一半又 被蒲扇状的葵叶黑糊糊地捂住。由窗 外射入的日光便给这些浓密的枝叶撕 成一束束,静静地斜在屋子当中。一 天,两只小麻雀误以为这里是一片天 然的树丛, 从敞着的窗子唧唧喳喳地

端织成一道绿莹莹的幔帐。常春藤像 长长的瀑布直垂地面,然后在地上愈 堆愈高。绿萝是最调皮的,它在上上下 下胡乱"行走"——从桌子后边钻下 去,从藤椅靠背的缝隙中伸出鲜亮的 芽儿来。几乎每次我走进这房间,都会 惊奇地发现一个画面:一些凋落的粉 红色的花瓣落满一座木佛身上; 几片 黄叶盖住桌上打开的书;一次,我把水

杯忘在竹几上,一枝新生的绿蔓从杯 柄中穿过,好似一弯娇嫩的手臂挽起 我的水杯。于是,在我写作过于劳顿之 时,或在画案上挥霍一通水墨之后,便 会推开这房间的门儿, 撩开密叶纠结 的垂幔,独坐其间,让这种自在又松弛 的美,平息一下写作时心灵中涌动的 风暴。

我开始认识到这间从不用来写作 的房间的意义。它实际上是我书房的 一部分

我前边说,写作是一种忘我的想 象,只有离开写作才回到现实来。这间 小屋却告诉我,我的写作往往十分尖 刻地切入现实,放下笔坐在这里享受 到的反倒是一种理想。

我被它折服了,并把这种感受告 诉一位朋友。朋友说:"何必把现实与 理想分得太清楚。你们不满现实是因 为你们太理想主义。你们的问题是总 用理想要求现实,因此你们常常被现 实击倒在地。这因为你们天生是一群 理想主义者。

于是当我坐在这间花木簇拥的木 屋中,心里常常会蹦出这么一句话:

我们是天生用理想生活的人!

随笔

## 倾听沉默

让我们学会倾听沉默-

因为在万象喧嚣的背后, 在一 切语言消失之处, 隐藏着世界的秘 倾听沉默,就是倾听永恒之歌。

因为我们最真实的自我是沉默 的, 人与人之间真正的沟通是超越 语言的。倾听沉默,就是倾听灵魂之

当少男少女由两小无猜的嬉笑 转入羞怯的沉默时, 最初的爱情来

当诗人由热情奔放的高歌转入 忧郁的沉默时,真正的灵感来临了。 沉默是神的来临的永恒仪式。

真正打动人的感情总是朴实无 华的,它不出声,不张扬,埋得很深。 沉默有一种特别的力量, 当一切喧 嚣静息下来后,它仍然在工作着,穿 透可见或不可见的间隔, 直达人心

在社交场合我轻易不谈人生。 只要一听到那些空洞的感叹, 我就 立即闭口。越是严肃的思想,深沉的 情感,就越是难于诉诸语言。大音稀



君子之交(篆刻) 钟 鼎

声。这里甚至有一 得一个人难于启 齿说出自己最隐 秘的思绪,因为它 是在默默中受孕 的,从来不为人所 知,于是便像要当

的命题使得那些爱说话的人欣喜若 狂,他们越发爱说话了,在说话时还 摆出了一副大权在握的架势

念是:沉默比话语更接近本质,美比 权力更有价值。在这样的对比中,你 们应该察觉我提出了一个相反的命 题:沉默是一种美。

自己对自己说话的需要。谁在 说?谁在听?有时候是灵魂在说,上 帝在听。有时候是上帝在说,灵魂在 听。自己对自己说话——这是灵魂 与上帝之间的交流,在此场合之外, 既没有灵魂,也没有上帝。

如果生活只是对他人说话和听 他人说话,神圣性就荡然无存。

所以, 我怀疑现代哲学中的一 切时髦的对话理论, 更不必说现代 媒体上的一切时髦的对话表演了。

有种种,例如:因为不让说而不说, 那是顺从或者愤懑; 因为不敢说而 不说,那是畏怯或者怨恨;因为不便 说而不说,那是礼貌或者虚伪;因为 不该说而不说,那是审慎或者世故; 因为不必说而不说, 那是默契或者 隔膜;因为不屑说而不说,那是骄傲 或者超脱。这些都还不是与语言相 对立的意义上的沉默, 因为心中已 经有了话,有了语言,只是不说出来 罢了。倘若是因为不可说而不说,那 至深之物不能浮现为语言, 那至高 之物不能下降为语言,或许便是所 谓存在的沉默了吧。

沉默是一口井, 这井里可能藏 着珠宝,也可能一无所有。



人们总是喜欢在漂亮女人的辉煌 历程中找到男人的痕迹, 对于凤凰台 知名的女主播曾子墨,相信大众的目

孩如何征服达特

茅斯大学招考老 师的详细经过, 也了解到她走进 世界顶级投资银 行壓根斯坦利的 艰难历程和她在

那里的出色表现,更读到了一个中国 人回归祖国的爱国情怀。我们一次又 一次被子墨的聪明才智所征服, 那是 因为《墨迹》中有十分详细的战胜美国 人的细节,有如何让自己在求职中获 胜的心里分析和技巧, 有巧妙处理人

际关系和规划人生旅途的思考与实 践,有她与众多闪耀着明星般光环的 人物的交往事迹和生平趣事,这些,对 于任何一个想要在人生道路上获得成 功启示的人都是极为有益的珍贵材

> 斯坦利的事业前 景光彩无限时, 急切转弯,下定 了回国的决心, 只因为她"不想

用自己的生命, 去点亮别人罩在我头上的光环"。子墨 说她从不后悔,那是因为她活得坦然、 洒脱, 她愿将她的精神世界最大限度 地与自由靠近,给自己的人生历程带 来更多深入灵魂的可能。

长江文艺出版社出版

吴小手不知道,这也是城市的一 小小说 • 种状态。这辆破车,叮叮咣咣,走走停

司机喊大家下去推车。司机喊停 车的时候,眼睛瞟着每一个人。瞟到吴 小手的时候,吴小手的热血沸腾了。

停,在两个红绿灯之间,停了3次。

车上的人,下来三分之二。破车 被推起来了, 吭吭哧哧地向前爬了

吴小手跳上车,却发现自己的座 位被一个女人占领了。

这是一个很风光的女人。也许,正 因为风光,她没有下去推车。没推车就 没推车吧,弄脏这样的女人,上帝会惋

可女人没有理由占据别人的座位 呀。于是,吴小手请女人站起来。

女人瞥了吴小手一眼:你说什么? 你的座位?哪儿写着你的座位?

## 你摸了谁的肩膀

吴小手说:我下去推车了,我就是坐 在这里的,而你,原来是站在我身边的。 女人一声嘲笑:笑话! 我站在你身 边? 你是谁? 你值得我站在你的身边?

吴小手说:我是一名普通的乘客。 如果,你是一位老人,我给你让座。 女人呼一声站了起来: 你说什么?

你敢说我是老年人?!你在我面前装嫩? 女人大呼小叫,凶着吴小手。女人

丝毫没意识到,为了表达愤怒,自己从 座位上站起来了。就在这一瞬间,座位 被一个小孩子抢占了。小孩子啃着冰 淇淋,若无其事地望着车窗外。

女人一时哑嗓,不知该怎样对待

忽然,车身剧烈地摇晃起来,车厢 里的人,一个个被颠得东倒西歪。

吴小手身不由己地向女人贴了过 去。吴小手不知道怎么会这样,脚底板

踩不住车厢了。 女人怒不可遏地叫了起来: 你耍 流氓啊,摸我的肩膀!

吴小手抓住了扶手,总算站稳了

是电影明星的肩膀, 摸你的肩膀又不 给钱,我摸你的肩膀,做甚呢? 车厢里一阵哄笑。 女人尖叫:你必须向我赔礼道歉!

脚跟。吴小手冷冷地瞟着女人:你又不

不然的话,我打110报警,让你去派出 所说话!

吴小手说:好呀,你把警察请来,警 察会相信你吗?也没人给你作证呀。你 看,我的手在这里,没在你的肩膀上啊!

车厢里又是一阵哄笑。 车又坏了,又走不动了。真是一辆

破车。 女人已经掏出来手机, 哇哇哇地 报了警

110 巡逻车停在了这辆破车的门 口。一车人都下来了,多数人发誓不再 坐这辆破车,甩步离去了。只有几个想 看热闹的人没走,留了下来。

警察听了女人的控诉,冷冰冰地 问吴小手:你为什么摸人家的肩膀呢? 你不知道,这是性骚扰吗?

吴小手在警察面前举起手说:同 志,请您看清楚,我的手在这里,并没 在她的肩膀上。就算是有人指控我性 骚扰,总得调查取证吧?

警察咳了咳嗓子,转身问围观者: 你们是从车上下来的吧?刚才,你们谁 看见了,他的手摸她的肩膀了?

围观的人都摇头说没看见。

这时候, 吃冰淇淋的那个小孩子 说话了。小孩子指着吴小手说:我看见 了,汽车坏了,这位叔叔下去推车了。 叔叔原来是有座位的,可后来,座位被 阿姨抢占了!

吴小手心一热,摸了摸小孩子的 小脑瓜,滚圆滚圆的小脑瓜。

警察呵呵地笑了起来,警察一边 笑,一边对吴小手说:她是个女同志, 你就给她道个歉,让她走,算了。大家 都堵在这里,影响交通啊。

吴小手看看警察,然后,盯着女人 说:好的,我向你正式道歉!可是,我必 须声明, 我根本就没有与你发生任何 肢体接触! 我可以随你到公安机关检 测,看你的肩膀上有没有我的手印。同 时,我也希望你自重,不要在伤害别人 的同时,也伤害了自己! 围观的人哄堂大笑。吴小手哪里

是在道歉, 分明是在批评那个不知自 重的女人。

警察没有笑。警察对女人说:好

了,你可以走了,我要把他带走。 女人剜了警察一眼,又剜了吴小 手一眼,甩着猫步离去了。

警察让吴小手坐上车,一直把他 送到协管所。吴小手下了车,请警察进 门喝茶

了,协管员同志! 说着,警察拍了拍吴小手的肩膀, 意味深长地笑了。

警察说:兄弟,我一眼就认出你

傅山道:"令尊对我说过,道不 敬赴京过太原拜会罪臣,旋即造访阳 同,不相与谋。告辞!

张汧在陈家住了一宿,次日就回

陈廷敬省亲回到京城,正入城 密奏。 时,忽听人声喧哗。撩开车帘望去,但 见十数辆囚车迎面而来。原来正是秋 敬回山西时同傅山有所来往,你同陈 决之期, 囚车上押的竟是李振邺、吴 云鹏等问斩的人。

骡车径直去了李家。门外人还没 下车,门里却是月媛正在同爹说话。 山永固,朕最需要的就是读书人。此 月媛见墙角老梅树正含着苞, 便说: "爹,梅花又要开了。"

老太爷道:"梅花要开了,廷敬他 就该回来了。"

正巧这时,响起了敲门声。田妈 跑去开了门,喜得大声喊了起来:"老 爷,小姐,快看看谁回来了!"

陈廷敬已转过萧墙,笑吟吟地进 来了,喊道:"爹,月媛妹妹,我回来

陈廷敬向田妈跟大桂道了辛苦,

便叫大顺、翠屏、黑 子过来见过老爷。大 顺跟翠屏是要留在 京城的,黑子玩几日 就回山西去 陈廷敬见老太

爷气色还好, 便说: "爹,您身子养好了, 我就放心了! 我在家 就担心您的病!" 老太爷道:"多 亏了月媛和田妈!"

媛,说:"月媛妹妹, 你瘦了。 月媛低着头说:

陈廷敬望着月

"您里了!" 田妈笑了起来,说:"一个瘦了, 一个黑了,怎么我都没有看出呀!

说得大家都笑了起来。 闲话会儿,老太爷突然叹道:"廷 敬,卫大人只怕有麻烦了。"

老太爷说:"春闱之后,皇上叫卫 大人同索尼、鳌拜一道审李振邺的案

西中试的人又多,便有人硬说卫大人 自己得了好处。 陈廷敬道:"就只看皇上的了。"

知道结果又会怎么呢?" 这日夜里明珠宿卫乾清门,皇上

视良久,只递了个折子给他,也不吭 明珠捧接了折子,原来是山西巡 是朕的宗亲,要么是随先 抚吴道一的密奏,上头写道:"陈廷敬

回乡之日,傅山专赴陈宅密访。陈廷

曲五峰观会晤傅山。傅山恃才自傲, 密结党社,反心昭然。陈廷敬同其往 来,其心叵测,不得不防。如何处置傅

山,恭请圣裁! 罪臣山西巡抚吴道一 明珠读罢折子,皇上才道:"陈廷 廷敬打过交道, 朕想让你暗中留意 着。傅山在天下读书人心目中很有声 望,万不得已不可动他。为保国朝江

事甚密,不可说与任何人!" 明珠道:"臣知道如何行事。"

明珠刚才留意了折子具款日期, 见这密奏已是半年前的事了。为何皇 上这个时候才把折子给他看? 明珠心 里装着这个疑惑,便猜皇上对陈廷敬 有投鼠之忌。

皇上又道:"前明宗室早已断绝 余脉,可有些读书人却不识时务,逆 天而行。朕忧的不是他们谋反,料他 们也没有能力谋反;朕忧的是他们不

工跃义 产

顺,这可关乎人心向 背之大局。

明珠奏道:"臣 以为,皇上仁德广 施,泽被天下,只要 假以时日,必会万民 归心。至于少数读书 人,皇上不必放在心

皇上叹道:"朕 虽然不怕他们谋反, 但话又说回来,大风 起于青萍之末,仍需 防微杜渐。傅山他们 要串联,就让他们串 联,不必惊动他们,

严惩不贷!" 明珠退身出宫,却见卫向书大人 早候在外头了

暗中看着就是。一旦胆敢轻举妄动,

卫向书躬身进宫,皇上正端坐炕 上,望着卫向书微笑。卫向书上前跪 陈廷敬吓一大跳,问道:"什么麻 拜了,皇上微微点头,说道:"起来坐

卫向书叩头谢恩, 半坐在椅子 皇上暖语再三,慢慢说到庄亲王 子,他便扯上了干系。巧的是今年山 胡闹的事。说话时,皇上间或儿恼怒, 间或儿叹息。卫向书渐渐就听出皇上 的意思了,便从椅子上下来,仍跪在 地上,道:"皇上,他们想安个罪名,要 老太爷说:"官场上风云变幻,天 臣的脑袋,这很容易。只是臣以为,这 清朝的天下要当得起一个清字!

皇上长叹道: "卫向书,这话 别人说出来, 朕可以要了他的脑 召他进宫说话。明珠跪见了,皇上默 袋。可你说出来,朕体谅你的一片 忠心。说句掏心窝的话, 朕也痛恨 那些嚣张跋扈的王爷, 可他们要么 皇百战沙场的功臣, 朕真

是为难呀!"

离开码头,贾老爷一直琢磨着如 追根溯源,都是那长命锁的罪过,一 定要将他救出去。

吴府为一座飞檐高挑、雕龙画凤 的三进套庭院。贾宗耀老爷的突然到 来, 今吴知府高兴不已。

寒暄一阵后,贾老爷让跟随的账 房拿出货来请吴知府点验。

吴知府哈哈大笑:"不忙,不忙。 我早就说过,金匮银楼的货,免验。

办完了正事,贾老爷漫不经心地问 道:"我那不争气的干儿服役几年了?" 吴知府屈指一数:"正是。一晃都 两年了,怎么,你还想着他?

贾老爷沉思了一会,说道:"我还 是想将干儿保释出狱带回去,还请大 人应允。

吴知府重重地叹了一口气:"唉, 难得有你如此好心。不过公事公办, 你只能出资赎他出去,赎金充公。 贾老爷连忙说道:"可以,可以!"

金匮银楼在汉 江上下都是叫得挺 响。

道光皇上何以 赐给贾府"金匮银楼" 四字? 众说纷纭。对 此, 贾府一直沉默不 语,成为襄阳城一大 谜。后来襄阳人才知 首当年贾府祖上向皇 上进贡了一枚名叫 "国宝金匮" 的王莽 时期的珍品古钱。道 光帝不懂钱学,见这

方孔圆钱上有"国宝" 字,欣喜不已,问清进贡者家业情 况,随口曰:国宝国之有,金匮还于民 也。御题"金匮银楼"四字,赐之

王雄

金匮银楼的贾老爷从樊城大牢 里带回了贼子皮不易。这一消息在襄 脓腐烂,小巷里好远就能闻到那种令 阳城不胫而走,引得人们议论纷纷。 襄阳人都清楚皮不易的德行,一个下 三滥。有人说,贾老爷铁窗救人,乃侠 终究是个隐患 ......

林太太想让老爷继续认皮不易 为干儿,老爷只是摇了摇头。贾老爷 有自己的想法,他要让皮不易在银楼 里当下人。

皮不易每日在银炉上干些杂 活,有吃有喝,比起往日牢狱之苦, 不知道好了多少倍。尽管皮不易是 下人,贾老爷无意中流露出对他的 许多溺爱。 这日,贾老爷正与汉口来的客人

谈生意,账房急匆匆地找来,结结巴 巴地告之:"皮、皮不易不见了。他除 拿走了刚收回的二百两银款,还偷走 狠地吐出三个字:"我 了两根金项链和一对银手镯。'

贾老爷心头一震,这银两和金银 何向吴知府开口。这孩儿如此受罪, 饰物尽管不足挂齿,他担心被人指责 有眼无珠

账房说:"谅他跑不了多远,我已 经通知官府,将他捉拿归案。

贾老爷摆了摆手:"不必了,快告 知官府,就说是我贾宗耀让皮不易走 的,不必追查了。这些银两和金银饰 物就算我奉送给他的吧。

这日傍晚,太阳落山时,突然天 空骤然黑了下来。紧接着大雨铺天盖 地。金匮银楼的伙计们赶紧忙着收拾 柜台上门板。突然,一个人跌跌撞撞 地扑进楼里来。此人衣衫褴褛,一走 进厅堂就跪倒在地。贾老爷一下子就 认了出来,惊喜地大声叫道:"你可算 是回来了!我知道你会回来的。"

"我皮不易不是人,我对不起您 的大恩大德……"皮不易痛哭流涕, 头重重地磕在地砖上,血从额头上渗 了出来。

原来,皮不易盗走了银两和金银 饰物后,到处转悠,结识了几个集混,

> 结伴来到汉中。那 帮集混子到汉中的 第二天夜里便抢走 了他的银两和金银 饰物,还将他打得 半死..... 贾老爷仍然十

分看重皮不易,银 台、银炉仍由他出 入。皮不易心中有 愧,干活很卖力,并 很快显示出了他的 聪明劲儿。他接连 帮贾老爷做成了几 笔大生意,令贾老 爷乐得合不上嘴。

好景不长。皮不易十六岁那年, 突然患了一种令郎中摸头不知脑的 怪病:身上的皮一块一块地往下掉。 病到晚期时,他通身的红肉已开始流

人作呕的臭味。 贾老爷四处为皮不易求医问药, 并亲自从汉口叶开泰中药店请来坐 义豪举;也有人说,贾老爷收留窃贼, 堂老郎中为皮不易拿脉问诊。在说不 清花去了多少银两之后,皮不易身上 的一些腐烂处开始出现愈合的迹象。 贾老爷这才松了一口气。

这天夜里,贾老爷拿着那把用高 价赎回的长命锁来到皮不易的床头, 十分内疚地说:"你长大了,你也该清 楚这把长命锁的事了。

贾老爷一口气将多年埋藏在心 的悔恨讲了出来,说出来后心里显然 坦荡了许多。

皮不易恍然大悟:原来你贾 老爷欠着咱皮家的呢。他跳了 起来指着贾老爷,恶狠 恨你!



兰启瑞

种神圣的羞怯,使

众展示私生子一样的难堪 话语是一种权力——这个时髦

我的趣味正相反。我的一贯信

沉默就是不说, 但不说的原因

8

光不会脱离观念的痼疾。 在《墨迹》中我们读到了一个九十 年代初的中国女